



Proletari din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 428
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 217.262.845

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țărani, muncitori și intelectuali 100 lei

Sub steagul Partidului Am înfăptuit și vom desăvârși marele act revoluționar al naționalizării

Naționalizarea principalilor întreprinderi industriale, bancare, de asigurări, mine și de transporturi din țara noastră, a stârnit un nestăvilit val de entuziasm în rândul masei muncitoare din fabrici și uzine.

Acest entuziasm este oglindit în mii de scrisori, telegrame și poșturi adreseate Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, Marei Adunări Naționale și Guvernului. Muncitorii, tehnicienii și funcționarii întreprinderilor naționalizate își exprimă nemărginita bucurie pe care le-a prilejuit-o istoricul act revoluționar din 11 Iunie și își dau angajamentul de a continua și pe mai departe lupta sub steagul Partidului Muncitoresc Român, pentru a cuceri noi victorii în drumul spre socialism.

Nu este întâmplător faptul că în urma acestei strălucite victorii a proletariatului român pe teren economic, clasa muncitoare din țara noastră își exprimă recunoștința și își ia noi angajamente de a lupta sub steagul victorios al Partidului Muncitoresc Român, detașamentul ei de avangardă. Istoria mișcării muncitorești din țara noastră se identifice cu istoria Partidului Muncitoresc Român. Lupta muncitorimii împotriva exploatarei și asupririi capitaliste, se identifică cu lupta Partidului. Partidul a fost acel factor care a organizat clasa muncitoare, a educat-o în spiritul învățăturii marxiste-leniniste și a condus-o cu înțelepciune pe drumul succesului în luptă, continuă și în permanentă ascuțire împotriva exploatarei capitaliste.

Întâia mare merita a partidului proletariatului. De aici izvorăște încrederea și dragostea nemărginită a muncitorimii în Partidul său de avangardă, de aici bucuria și nestăvilită de a lupta și pe mai departe sub steagul victorios al Partidului până la atingerea țelului final al acestuia — desființarea completă a exploatarei omului de către om.

Dela izgonirea hăuleriștilor din țară și până la istoricul act de naționalizare a principalelor întreprinderi, poporul nostru a avut de muncit și de luptat din greu. Multe bătălii a susținut clasa muncitoare sub înțeleapta conducere a Partidului ei de avangardă. Este clar că fără victoria victorioasă a acestor bătălii — fără lichidarea reacțiunii manisto-brătienice —

(Continuare în pag. IV a)

În urma naționalizărilor MUNCITORIMEA DELA UZINELE CALAN a pornit cu un nou avânt în munca de ridicare a producției

Cu 22% mai mult decât înainte de trecerea uzinelor în mâinile Statului

Dar muncitorii nu sunt mulțumiți nici cu acest rezultat

Dacă ai cunoscut atmosfera dela Calan via a muncitorilor și mările stărilor lor de nemulțumire față de patron și conducerea căușărată, îți este imposibil să nu remarci după primii pași făcuți în curtea uzinei o schimbare fundamentală.

Planul oamneiilor muncii, de acum liberi și stăpân pe munca lor se observă în toate manifestările lor.

Muncitorii nu vor să mai întârzie dela muncă

La poartă înghesuială. Muncitorii vin furnicari pentru schimbul de zi. Nu vor să piardă nici un minut din timpul muncii fiindcă nu vor să reducă nimic din bunurile ce și le produc.

O lozomotivă ce a teaptă să se descăteacă, de vagonete ce materia e are un aspect ugi deosebit. E îngrijită și parca se bucură și ea alături de muncitori care în timp ce aterge cu o cârpă niste picături își dă părerea asupra naționalizării.

Privește tot ce e în jurul său, și vede că de acum sunt luuri a e întregul i popor, iar bucuria de a muncii pentru el și seninătatea lui și nu pentru „imbogățirea lui Auehnitt” cum zice el — îl face să strângă pumnul și să pronunțe plin de mulțumire numele tovărăului Gh. Gheorghiu-Dej.

Producția este a statului, iar statul suntem noi

Furnalul funcționează iar și cu multă viață. Muncitorii din toate

sețiile și atelețele ce munca sunt cuprînși de un clau nou. „Producția este dela un a Statului, iar Statul suntem noi?” sunt cuvintele cu care un muncitor din secția de emailat își arată încrederea pe care o are în acest act istoric — încrederea celei mai în emnate părți a mijloacelor de producție în propria tatea Statului.

O nouă atitudine față de muncă

Un din muncitorii dela secția de emailat care împachetează cu zor o le de la terminare — spune:

Toata munca ce se deosebe acum în uzină a luat un avânt urbiș. Noi la emailat, ne străduim să lucrăm două vase în timpul ce care înainte îl făceam numai pentru unul singur. Astăzi vom spori și să facem multă muncă. Am intrat cu toții dela director și până la muncitor dela ora 5 dimineața pe tru a putea munca o oră și în mod voluntar.”

„Conducerea ceaun — conlună tov. noastră — îi dă tot interesul pentruca nici o materie să nu

Gârjob Emilia

(Continuare în pag. III a)

Pentru a contribui la îmbunătățirea traiului celor ce muncesc Slugăria va trebui să termine la timp muncile agricole

BUCUREȘTI. 19 (Agerpres). Ziarul Scârțea de azi publică următoarele:

Deoarece prășila porumbului a floarei soarelui și a sfeclei de zahăr nu a mers în pas cu vremea, din cauza ploilor bogate din ultimul timp, este nevoie să se lucreze repede și organizat după plan.

În puținele zile care au mai rămas până la seceriș, prășila a doua trebuie terminată deoarece orice întârziere micșorează recolta.

Având în vedere că anul acesta avem aproape 4 milioane ha. păioase seceraiul și treerișul trebuie organizate din timp, punând în funcțiune unelte și mașinile de secerat, batozele reparate și fixând zonele de lucru pentru fiecare batoză.

Comandamentele județene, comisiile de plasă și comitetele gospodărești și toți plugarii trebuie să aibe un singur gând, prășila trebuie terminată la vreme, iar secerișul și treerișul să fie terminate la timp.

(Continuare în pag. II a)

Planul de muncă al Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, pe perioada 15 Mai — 23 August

La numerele trecute ale ziarului nostru, am redat o parte din programul de lucru al Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, pe perioada 15 Mai — 23 August a. c.

Continuăm să publicăm punctele esențiale din acest plan.

Pentru a putea cunoaște și populariza atât succesele cât și greutățile întâmpinate în muncă, în toate întreprinderile se va crea o rețea deasă de corespondenți de presă.

Se vor organiza cicluri de conferințe, cu caracter educativ, precum și pentru cunoașterea evenimentelor ocazionale.

Se va mări numărul de citu-

buri, biblioteci, cinematografe, și alte instituții de educație și cultură pentru muncitori.

Pe lângă toate întreprinderile cu un număr mai mare de salariați se vor înființa școli de cadre sindicale, precum și școli de analize unde este cazul.

Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva, își va înființa un ansamblu artistic, precum și un comitet de coordonare a filarmoanelor.

Se va studia problema înființării unei școli de arte.

Echipele artistice, sindicale, vor da numeroase spectacole în sanatorii și spitale.

Pe linia secției de educație și cultură, Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva, este în întrecere cu Consiliul Sindical Local Valea Jiului și Consiliul Sindical Județean Alba.

În ceea ce privește sectorul economic, programul de muncă cuprinde următoarele puncte esențiale:

Se vor verifica toate cazurile de nerespectare a con-

(Continuare în pag. III a)

A început refacerea orașului Hunedoara după 35 ani lăsat în părăsire

Potrivit planului întocmit de către primăria orașului Hunedoara, s'a pus în lucru repararea străzilor cât și a trotuarelor care au fost lăsa te în părăsire timp de 35 ani de către primarii regimurilor trecute, prevăzându-se pentru aceste lucrări, un fond de 1.200.000 lei. După o muncă intensă de zi cu zi s'a reușit să se realizeze pe luna Mai a. c. 1800 m. p. din cei 5000 m. p. prevăzuți în plan.

În perioada de lucru 1 Mai — 30 Iulie 1948 se va mai e-

xecuta instalarea unei conducte care să ușureze transportul de apă la pășunea orașului, ce se făcea dela o distanță de 2½ km. apropiere de Tejiuc.

Din acest plan s'a reușit să se realizeze 250 metri din 500 metri prevăzuți, adică 50 la sută. Această lucrare a fost făcută prin muncă voluntară de U.F.D.R. și cetățenii orașului.

Tot prin muncă voluntară și muncă de prestație, s'a reușit să se curețe pășunea orașului de spini făcând o economie de 30.000 lei din fondul prevăzut pentru această muncă. Deasemeni pentru campania actuală de lucrări, se proiectează repararea unui pod de pe șoseaua Hunedoara-Deva.

Victoria Lăscău coresp.

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

Luni 21 Iunie, ziua doua a Rusaliilor, fiind sărbătoare legală, instituțiile publice și întreprinderile de Stat și particulare nu vor lucra.

PAGINA FEMEII

Prima femeie primar în județul Hunedoara

După 23 August 1944 și în special după 6 Martie 1945, n'a existat nicio acțiune în țara noastră, la care să nu fi luat parte în mod activ și femeile. Avem femei miniștri, deputați, magistrați, în sfârșit nu există ramură de activitate productivă în care să nu fie prezente și femeile.

Mergând pe drumul egalității de drepturi, zilele acestea a fost instalată în com. Batiz ca primar Maria Petrescu prima femeie ce deține această funcțiune în jud. nostru.

Primul gând pe care primăria din Batiz l-a avut când a luat conducerea comunei, a fost acela de a se îngriji de educația și sănătatea copiilor, punând bazele unei grădinițe de copii sezonieră.

Este cunoscut de toată lumea munca grea a femeilor sătenice. În special în timpul verii, când trebuie să fie alături de bărbai la munca câmpului. Cunoaștem cu născătoarea pleacă odată cu revărsatul zorilor, cu copilași la câmp, așezându-i la umbra unui pom și lăsându-i în grija celui mai mare din ei, pe cari din lipsă de timp sau nepricepere, nici nu-i alimentează în mod regulat.

Ce este oare mai omenește și mai frumos ca toți acești copii să fie adunați la un loc sub supravegherea unei educatoare și unde să fie îngrijiți până seara când se întorc părinții lor de la munca câmpului. Dacă nu place să spunem că viitorul țării sunt copiii, atunci trebuie să știm că să ne îngrijim de ei, de sănătatea și educația lor. Și cine

oare este mai în măsură să cunoască aceste probleme, decât femeia.

Dar primăria din Batiz nu se va opri aici. O cunoaștem ca pe o buna gospodină. Gândul ei este de a pune ordine în comună, la cooperativă de acolo unde s'a constatat lipsa de pricepere a unora, cum și în toate problemele care interesează bunăstarea cetățenilor.

Femeile din județul nostru sunt mândre de această alegere de primar în persoana Mariei Petrescu și de aceea îi urează spor la muncă spre binele locuitorilor în fruntea căroră se află, pentru întărirea și fericirea Republicii noastre populare. F. V.

Secretarele subfilialelor și-au luat noi sarcini în vederea încheierii organizatorice a U. F. D. R.

În urma conferinței regionale a U. F. D. R. dela Timișoara a avut loc în zilele de 13 și 14 o conferință la care au luat parte toate secretarele subfilialelor, pentru tratarea noilor sarcini ce stau în fața organizației U. F. D. R. din județul nostru, cu ocazia încheierii organizatorice a conducerii filialei și subfilialelor din județ. S'a hotărât ca între 20 — 24 VI, să

se țină ședințe plenare în cele 160 de sate, la comitetele de plasă și la cele industriale, unde se va proceda la alegerea comisiilor U. F. D. R.

Adunarea generală județeană va avea loc la Deva cu un număr de 170 delegați.

În planul de muncă viitor sau încheierea unei serie de sarcini dintre care redăm:

Intensificarea campaniei pentru Grecia prin colecte și donații.

Participarea la reconstrucția țării prin organizarea de diferite munci, sporind eforturile în munca fabricilor și instituțiilor sprijinirea campaniei de conservare a alimentelor, organizarea cursurilor de gospodărie, participarea la muncă voluntară și ajutorarea brigadilor de pe șantierele naționale de reconstrucție.

Se va da o atenție deosebită ocrotirii mamei și a copilului.

Deschiderea unui cămin de zi la Simeria, a 20 grădinițe sezoniere la sate, sprijinirea Ministerului Sănătății la recenzarea copiilor până la 2 ani deschiderea unei colonii de vara pentru 300 copii.

Ridicarea nivelului cultural și politic al femeilor prin studiul individual, difuzarea pe scară întinsă a revistei „Femeia și Sătenii” organizarea a 21 festivaluri, înființarea la sate a 30 gaze-te de stradă.

Secretarele, atât cele dela subfilialele mai puțin active până în prezent, cât și cele evidențiate în muncă și-au luat o serie de alte angajamente pentru etapa dela 20 Iunie până la 20 Iulie exprimându-și mulțumirea și solidaritatea lor cu hotărârea C. C. al U. F. D. R. dela se trece la încheierea organizatorică a conducerilor, în vederea unei cât mai perfecte activități pentru ridicarea la maximum a nivelului cultural, politic, profesional și economic al femeilor din R. P. R.

V. Miheșcu

La conferința regională a U. F. D. R. din Timisara

s'a luat în discuție problema încheierii organizatorice a U. F. D. R.

La 8 Iunie a. c. a avut loc la Timișoara conferința regională a U. F. D. R. în prezența tov. Maria Nicolae, membră în Comitetul Central al U. F. D. R. și la care au participat secretarele și responsabilele organizatorice din 11 județe.

Luând cuvântul tov. Maria Nicolae a făcut o analiză a întregii munci depuse și a tuturor realizărilor, organiza-

ției unice de femei, dela înființare și până în prezent.

În acțiunea de solidarizare cu lupta pentru libertate a poporului grec, în lupta pentru mărirea producției, în munca de ocrotire a mamei și copilului, în munca pentru ridicarea nivelului cultural și politic al membrilor — a spus vorbitoarea — organizația unică de femei s'a întărit. Cu ocazia ședinței s'a constatat că este necesară pentru traducerea în viață a sarcinilor ce stau în fața femeilor încheierea organizatorică a tuturor conducerilor U. F. D. R., care să poată antrena mase cât mai largi de femei, în munca din uzine, pe ogoare și activitatea în organizație.

Tov. Maria Nicolae a trasat sarcinile cu referire la înfăptuirea acestei consoțări dării organizatorice.

Încheierea organizatorică se va face prin definitivarea conducerilor de plasă, sector

și județ care au muncit până în prezent în mod provizoriu, iar în aceste conduceri se vor atrage elemente muncitorești, țărănești, capabile, care prin efortul și munca lor, s'au evidențiat în toate acțiunile duse de organizație.

Scopul acestei mișcări în organizația U. F. D. R. preconizat de C. C. al U. F. D. R. este acela de a se întări mai mult organizația, pentru a se putea duce o muncă și mai intensă de reconstrucție, de solidarizare cu lupta poporului grec, de ridicare a producției de sprijinire a șantierelelor naționale de partii pare la planul de reconstrucție a județelor și în campania agricolă, cu un cuvânt pentru consolidarea și propășirea Republicii noastre Populare.

V. Miheșcu

Femeile din administrația centrală a județului nostru adoptă o atitudine menită să ajute la transformarea aparatului de Stat

În uzine, fabrici, pe ogoare și în birouri, sunt nenumărate exemple de devotament, muncă și pricepere a femeilor.

În Administrația centrală a județului nostru, la Preletură întâlnim deasemenea exemple care merită să fie relatate.

Astfel însușindu-și pe deplin cunoștințele profesionale și prietenia lămanli Malici a, Gabor Luiana, Ungar Hermina, Nanc Aglaia, prin munca și priceperile lor, au ajuns să execute lucrări care întrec atribuțiile lor.

Prin scoaterea din producție a unor funcționari învesăți ca acesori populari sau transferarea lor la alte instituții, munca în birouri nu numai că nu a fost stânjenită, dar se execută în bune condiții înainte de termen, prin munca acestor prietene care și-au luat angajamentul să muncească și în afara orelor de serviciu.

Activitatea tovarășelor de la Prefectura nu se mărginește însă numai la munca lor profesională pentru întărirea aparatului de Stat, ci în afara orelor de birou, i-au parte și activează în domeniul politic și cultural. Urmăresc desfașu a ea evenimentelor politice, prezentându-se cu frumoase dări de seamă la organizația lor de bază P. M. R. Participă activ la ședințele și programele artistice-culturale în cadrul U. F. D. R. — lui și sindicat, contribuie lunar, la întreținerea unui orfan de a Cr ei a tul din Pășca de sub patronajul Județului U. F. D. R.

Doamne din prietene iau parte la cursurile școlii de cadre se ale ce funcționează pe lângă organizația județeană P. M. R. din Deva a inițind

prin cunoștințele și pe cele lălate-prietene și a nu urmează încă acest curs.

Dar aceste exemple din administrația centrală a județului nostru, nu oglindesc decât o mică parte din munca femeilor din aparatul Administrativ al Republicii Populare Române.

Ca și la noi și uneori mai mult chiar, în alte și numeroase instituții din întreaga țară, femeile muncesc la fel pentru întărirea statului nostru, pentru a asigura buna funcționare a avuțiilor s'a ului nostru, pentru a contribui la îmbunătățirea vieții tuturor celor ce muncesc din țara noastră.

Gârbou Minerva

Plugărima va trebui se termine la timp muncile agricole

(Urmare din pag. 1-a)

Organizațiile de Partid și membrii Partidului Muncitoresc Român au ca sarcină să fie pretutindeni în fruntea plugarilor să-i organizeze și să-i mobilizeze.

O bună recoltă în anul acesta în urma celei din anul trecut și în urma naționalizării fabricilor ne va ajuta la ușurarea greutăților sporind puterea de cumpărare a țărănimii, eftinirea produselor și îmbunătățirea traiului întregului popor muncitor.

Important comunicat al Ministerului

Invățământului Public în legătură cu fixarea centrelor și perceperea taxelor de bacalaureat

BUCUREȘTI, 19 (Agerpres). Ziarele de azi publică centrele și președinții comisiilor de bacalaureat din întreaga țară pentru sesiunea Iunie.

În ceea ce privește taxele de înscriere la bacalaureat ele se vor percepe în felul următor:

— 500 lei pentru acei ai căror părinți au un venit echivalent cu venitul unui hectar.

— 1.000 lei cei care au fost împuși în cursul anului la taxa școlară de 1.000 — 2.500 lei.

— 2.000 lei cei care au fost împuși în cursul anului la taxa școlară de 4500 — 7500 lei.

— 2500 lei cei care au fost împuși în cursul anului la taxa școlară de peste 7000 lei anual.

Direcțiunile școlilor sunt obligate a trimite odată cu actele elevilor și tabloul cu taxele la care au fost împuși

Candidații particulari și cei înscriși prin Inspectorate vor plăti taxele în raport cu starea materială.

Direcțiunea școlilor din localitățile unde sunt centre de bacalaureat sunt cerute să se îngrijească de găzduirea candidaților și a comisiilor contra plată.

Deasemenea Ministerul Invățământului Public pune în vedere organizațiilor locale de elevi să se îngrijească de

găzduirea colegilor lor care sunt nevoiți a se deplasa din localitățile lor.

Duși președinți să anunțe imediat Ministerul Invățământului Public, Direcția Invățământului Secundar, dacă din motive de forță majoră nu se pot prezenta la examene.

Pe aceasta cale transmitem recunoștința și mulțumirile noastre tuturor, cari prin prezența lor au binevoit a ușura durerile noastre, cauzate de pierderea subitel noastre soțel-mamă
Deva, la 18 Iunie 1948
Barkes Emeric și Paul

CU O CONDUCERE

În care muncitorii își au oamenii lor, treburile vor merge mult mai bine, căci dela burghezime, clasa muncitoare nu putea aștepta nimic bun

Ne scrie tov. Petrescu Petru

Zilnic sosesc la Redacția zărilor noastre scrisori în care muncitorii își manifestă bucuria, cu privire la marile acte revoluționare înfăptuite la 11 Iunie 1948, naționalizarea întreprinderilor industriale, miniere, bancare, etc., și instalarea nouilor directori la întreprinderile naționalizate. Dăm mai jos fragmente dintr-o scrisoare trimisă din partea a doi muncitori dela fosta exploatare a minierii „Mica” S.A.R. din Munții Apuseni.

Astfel tov. prim-miner Popa Ion I. Maxim, scrie:

„Suntem foarte bucuroși că oameni din rândurile noastre sunt chemați astăzi în posturi de conducere — și de aci înainte vom munci cu mai multă dragoste în mină, fiindcă produsul muncii noastre nu va mai merge în buzunarele acționarilor”.

Iar tov. Petrescu Petru își termină scrisoarea cu aceste cuvinte: „Cu o conducere în care muncitorii își au oamenii lor, treburile vor mer-

ge mult mai bine, căci dela burghezime, clasa muncitoare nu putea aștepta nimic bun”.

Reduceri pe C.F.R. pentru călătoriile în grupuri

În scopul de a da posibilitate călătorilor în grupuri turistice, sportive, de studii, de recreații etc. căile ferate acordă însemnate reduceri de călătorie după cum urmează:

Dacă taxele de transport se plătesc numai pentru dus sau numai pentru întors:

20 la sută, reducere pentru grupuri de 8 — 30 persoane.

40 la sută, pentru grupuri de cel puțin 31 persoane.

Dacă taxele se plătesc de la plecare pentru dus și întors:

25 la sută, reducere pentru grupuri de 8 — 30 persoane.

Prin inovații și buna întreținere a utilajului în mine Electricianul Hendlin Iosif și telefonistul Kiss Ion contribuie la bunul mers al producției

Extragerea cărbunelui în mine, este făcută cu ajutorul unei serii de instalații, de aer, mecanice, cai ferate, telefonice, etc..

Aceste instalații sunt între-

ținute de meseriași specialiști în domeniile respective.

care la rândul lor, caută — alături de mineri — să contribuie cu tot efortul la bunul mers al producției.

Astfel, electricianul Hendlin Iosif, după mai multe încercări a reușit să execute relee termice pentru întrerupătoarele motoarelor electrice dela craiere, care sunt solicitate de eforturi mari la pornire. Aceste relee le-au confecționat din materiale vechi

cari stăteau neintrebunțate în magazii.

Deasemenea, telefonistul Kiss Ion, a reparat megafone cu membrane vechi, reușind — în ciuda lipsei de materiale de specialitate, să mențină în buna stare telefoanele din mină. Tov. Kiss întreține un mare număr de telefoane în mină, prin care aduce un aport prețios la bunul mers al producției, în special la buna funcționare a transporturilor subterane.

I. Gropeanu, coresp.

Planul demuncă al Consiliului Sindical Județean Hunedoara-Deva, pe perioada 15 Mai - 23 Aug.

(Urmare din pag. 1.a)

tractelor colective, precum și cauza pentru care unii muncitori au rămas în afara contractelor colective, luându-se măsuri în consecință.

Vor fi constituite comisii de producție în toate întreprinderile unde încă nu există.

Se va acorda o atenție deosebită calificării salariaților

pentru a putea deservi muncile unelte.

Se va urmări organizarea muncii, îmbunătățirea condițiilor de muncă, reducerea și chiar eliminarea timpilor morți, îmbunătățirea calității produselor, urmărindu-se în permanență perfecționarea organizării muncii și a metodei de producție.

Inovatorilor și inventatorilor, li se va da tot concursul, acordându-li-se premii atât morale cât și materiale.

Se vor lua măsuri pentru preîntâmpinarea lipsei de materiale și a mâinii de lucru.

În toate întreprinderile va fi introdus sistemul de afișare a diagramei de producție pe secții, echipe, grupe, și chiar individuale.

La noi până în trecutul apropiat o poveste imaginată în Uniunea Sovietică a devenit de mult timp o realitate vie

Femeia — deputat

Povestea magistrală a unei țărance care ajunge deputată în Sovietul Suprem, care va rula începând de Luni, 21 Iunie la

Cinema „Progresul” Deva

În programul viitor un film după celebrul roman al lui PUȘKIN

DUBROVSKI

Muncitorimea dela Uzinele Călan a pornit cu un nou avânt în munca de ridicare a producției

(Urmare din pag. 1.a)

lipsească pentru a nu fi împiedicați în muncă”.

Aceste momente trăite în mijlocul a sute de oameni care au cunoscut adânc pe spatele lor, efectele exploatarei capitaliste, care au trăit zeci de ani în robia unui patron, care au cunoscut după 6 Martie 1945, actele de sabotaj săvârșite tot de acest patron pentru a împiedica creșterea producției ce trebuia să contribuie la redresarea economică a țării, te face să te interesezi de situația amănunțită a uzinei, înainte și după naționalizare.

Cum era sabotată producția înainte

Allu astfel că până la 23 August 1944 fostul proprietar Auschnitt exploata până la maximum forțele muncitorilor. Muncitorii sub amenințarea batăii și a mizeriei — spun bătrânii muncitor Deac I., trebuiau să muncească până și la 16-18 ore încontinuu. Apoi dacă până la acea vreme materiile prime seseau din abundență pentru satisfacerea cât mai zădărnica a nevoilor războiului antisovietic, tot acolo, după 23 August și mai ales după 6 Martie, când muncitorimea în frunte cu P.C.R. și un guvern democratic, a pornit în muncă pentru refacerea țării și consolidarea puterii lor, patronul și-a început actele de sabotaj sistematic.

Fel și fel de manevre capitaliste

Degeaba aveau nevoie uzinele de materii prime necesare mării producției, degeaba vroiau muncitorii să muncească, patronul, cu concursul direcției uzinelor, în loc să comande materiile prime necesare în loc să aprovizioneze secțiile de prelucrare, recurgea la crima de doborârea celor ce erau și îndemna elementele inapoiate din sânul muncitorimii să saboteze cât mai mult producția.

În faptul că utilajul întreprinderii, se distrugea în urma întreținării lui și din cauza lipsei de tehnicieni care să se ocupe de el, patronul vedea un lucru pozitiv pen-

tru el care își petrece zilele în desfrâu undeva în Statele Unite ale Americii.

Aliajul ce trebuia făcut în cubilourii, pe lângă că dedea o producție minimă, era și de calitate inferioară, apoi lipsirea materiei prime pentru prelucrarea materiei, toate acestea nu erau decât manevre fostului proprietar și a agenților săi dela conducerea uzinei, pentru împiedicarea producției.

P. m. n. a știut să țina trează dorința oamenilor muncii de a smulge mijloacele de producție din mâna capitaliștilor

Partidul Muncitoresc Român, a dus însă o luptă consecventă pentru apărarea intereselor poporului, el a știut să câștige încrederea lui și să țina trează în conștiința oamenilor muncii dorința de a smulge din mâna capitaliștilor mijloacele de producție „Ziua mare a naționalizării” trăia de mult în suflurile noastre, era așteptată așa cum ne așteptăm în fiecare zi pâinea câștigată prin muncă și trudă — a declarat un muncitor dela mecanică.

Muncitorii își iau noi angajamente

Muncitorimea din Călan vrea însă să fie demnă de acest mare act săvârșit, luându-și angajamente în muncă și hotărând de a răspunde aspru la orice încercări din partea acelor care ar mai voi să pue piedici în muncă — să saboteze producția — și așa cum în primele zile au reușit să ridice producția cu 22 la sută în curând vor să o dubleze, să o ridice mereu, fiindcă rezultatul muncii lor le revine tot lor, și întregului popor din Republica noastră Populară. Poporul care strâns unit în jurul Partidului său de avangardă, va merge cu pași hotărâți prin noi înfăptuiri pe drumul desfrântării în întregime a exploatarei omului de către om.

E. Gârjeb

A apărut Nr. 4 din

„Probleme economice”

cu următorul cuprins:

Gh. Gheorghiu Dej. Semnificația naționalizării efectuate.

(Expunerea de motive la legea naționalizării).

Stroe Mihnea. Constituția și Reforma bancară.

Victor Dușa. Cooperarea în Republica Populară Română.

Nicoșe Goldberger. Aspectul economic al rezolvării problemei naționale în Constituția Republicii Populare Române.

Pavel Chirtoacă. Perspectivele economice agricole române în lumina Constituției R.P.R.

Prof. Const. C. Georgescu.

Importante acțiuni de alfabetizare întreprinse în Valea Jiului

În Valea Jiului, au fost întreprinse importante acțiuni de alfabetizare a neștiutorilor de carte.

Această marea operă, a fost coordonată de o comisie de alfabetizare, formată pe lângă Consiliul Sindical Local Valea Jiului, care până în prezent a depus o rodnică activitate.

La școala de analfabeți din Lupeni, examinarea elevilor a avut loc Duminică, 13 Iunie a. c.

Repartizarea Industriei forestiere din România.

Roman Cressin. Câteva aspecte ale rezultatelor recensementului agricol din 1948.

Dr. Ion C. Movileanu. Realizări și perspective în comerțul nostru exterior.

ANUNȚ

În conformitate cu dispozițiile M. I. Dir. Naționalizării, începând cu data de 11 Iunie 1948, dreptul de semnătură socială ale directorilor și procuriștilor dela Uzinele Metalurgice din Cugir sunt anulate.

Dela această dată va putea angaja Uzinele și semna valabil pentru Uzinele Metalurgice din Cugir numai tov. director Fercău Nicolae.

1-8 Direcțiunea Uzinelor

În atențiunea Cooperativelor Sătești din județul Hunedoara

S'a deschis primul „Magazin de Stat” la Deva

care vă aprovizionează cu încălziminte de calitate superioară importată din Cehoslovacia.

Vânzarea se face liberă, fără nici o restricție.

Cereți lămuriri mai ample prin poștă.

Magazinul de Stat Deva, Str. Karl Marx Nr. 1.

Directiunea

— EVENIMENTELE ZILEI —

Val de greve dela un capăt la altul în țările sub dominația imperialistă

Muncitorimea engleză cere naționalizarea industriei fierului și oțelului

LONDRA. Conferința anuală a sindicatului a cerut promulgarea unei legi extraordinare de naționalizare imediată a industriei fierului și oțelului din Anglia. Delegații dela conferință au recunoscut în unanimitate că industriile naționalizate trebuie să fie supuse controlului comitetelor eligibile de muncitori și tehnicieni.

Extinderea mișcării greviste din Belgia

BRUXELLES. Greva muncitorilor se extinde acum în întreprinderile anexe unde lucrează peste 210.000 muncitori.

Mai multe furcile înalte au fost stinse.

În porturi, docherii s'au alăturat grevei, încetând orice activitate.

Timpul va fi frumos în următoarele trei zile

BUCUREȘTI, 19 (Agerpres). După prevederile Institutului Meteorologic Central, situația atmosferică pentru viitoarele trei zile va fi: Timp frumos cu temperatură ridicată.

Greva generală la Tokio

ROMA. În ziua de 14 Iunie, a început la Torino greva generală de protest împotriva Lok-out-ului dela fabricile de automobile »Lancia« care sunt păzite de poliție.

Toți greviștii se află la posturile lor, cu excepția celor ale căror fabrici sunt ocupate de poliție.

Ziarele anunță că greva să desfășoare într'un cadru de solidaritate și disciplină.

La Milano, greva muncitorilor din întreprinderile ali-

mentare, care au încetat lucrul în semn de solidaritate eu greviștii dela fabricile de produse de cofetărie ale firme »Motta«, continuă.

Partidul Comunist Francez cere încetarea imediată a tuturor măsurilor de forță îndreptate împotriva muncitorilor

PARIS, 19 — (Rador). Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a cerut punerea sub acuzare a ministrului de interne Jules Moch, pe care îl consideră răspunzător de incidentele dela Clermont Ferrand. Comunicatul prezintă că în

cursul ședinței de Joi, Biroul Politic al Partidului Comunist a cerut încetarea imediată a tuturor măsurilor de forță îndreptate împotriva muncitorilor, retragerea trupelor și eliberarea celor arestați. Folosirea armatei și poliției în reținerea grevelor, violează libertățile sindicale și dreptul la grevă, garantate de Constituția Republicii.

După ce a subliniat că Guvernul trebuie să dea satisfacție revendicărilor muncitorilor de toate categoriile, Biroul Politic al Partidului Comunist Francez a afirmat:

Vom depune toate eforturile noastre pentru triumful revendicărilor

PARIS, 19 — (Rador). În numeroase localități și regiuni din Franța au avut loc mari manifestații de protest în legătură cu măsurile polițienești împotriva muncitorilor-greviști dela Clermont Ferrand.

Au fost semnalate de asemenea greve în mai multe locuri.

În Uniunea Sovietică se fac mari pregătiri pentru

a 12-a aniversare dela moartea lui Gorki

Moscova, 19 (Rador). A 12-a aniversare dela moartea marelui scriitor sovietic Maxim Gorki se comemorează azi 19 Iunie în întreaga Uniune Sovietică. Un mare meeting al scriitorilor din Moscova a avut loc la 17 Iunie la clubul central al scriitorilor. Institutul de cul-

tură mondială va ține o ședință în care se va da citire noilor lucrări științifice asupra operelor lui Gorki. Searate literare se țin în toată țara. Scenete de Gorki traduse de peste 30 de limbi, se vor juca în teatrele de pe întreg cuprinsul Uniunii Sovietice.

Am înfăptuit și vom desăvârși marele act revoluționar al naționalizării

(Urmare din pagina 1-a)

ste, fără înlăturarea reprezentanților burgheziei din guvern, fără doborârea monarhiei, fără lichidarea haosului economic și financiar susținut de burghezia reacționară precum și fără înfăptuirea unei serii de reforme care să asigure trăinicia și dezvoltarea cuceririlor populare, n'ar fi fost posibil marele act revoluționar dela 11 Iunie a. c.

Prin lupta și munca neobosită a clasei muncitoare, sub conducerea Partidului său de avangardă, a fost înfăptuit marele act al naționalizărilor, prin care cea mai mare parte a mijloacelor de producție au fost smulse din mâinile burgheziei, devenind bunuri comune ale poporului muncitor. Prin lupta și munca neobosită a clasei muncitoare, sub conducerea Partidului său de avangardă, actul naționalizării trebuie desăvârșit.

De aci noi și mărește sarcini pe care Partidul le pune în fața membrilor săi în fața clasei muncitoare și a întregului popor muncitor.

Întreprinderile trecute în stăpânirea poporului muncitor ca bun comun, trebuie apărate cu îndârjire. De aceea trebuie asculțită la maximum vigilența de clasă împotriva dușmanului și împotriva agenților săi.

Avutul obștesc, de a cărui dezvoltare și înflorire depinde dezvoltarea și îmbogățirea țării, depinde ridicarea nivelului cultural și material al poporului muncitor, trebuie privit de fiecare om al muncii ca un avut al său propriu, pentru care să simtă nevoia de a lupta ca să-l apere și să-l îmbogățească.

Nouii directori de întreprinderi, directorii muncitorii trebuie ajutați din toate puterile pentru a și îndeplini sarcinile, de a și însuși experiența și priceperea necesară.

Trebuesă să luptăm cu și mai multă hotărâre pentru sporirea necontenită a producției, trebuie să desvoltăm și mai puternic atitudinea nouă față de muncă, să întărim și mai mult colaborarea dintre muncitori și tehnicieni, să întărim disciplina în

muncă și să lărgim necontenit sfera întrecerilor patriotice în producție.

Acestea sunt câteva din sarcinile pe care Partidul le pune în fața membrilor săi și în fața întregii muncitorimi.

Muncind și luptând sub steagul Partidului Muncitoresc Român, pentru îndeplinirea acestor sarcini, muncitorimea noastră, poporul nostru muncitor vor desăvârși marele act al naționalizării, întărind sectorul economic de Stat, baza materială a construirii socializmului.

ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii

Hotărârile conferinței dela Londra

o amenințarea împotriva păcii

Declarația Partidului Comunist britanic

LONDRA. — Partidul comunist englez a dat publicității o declarație în care spune:

„Planul, acceptat de conferința celor șase dela Londra, de a se infiltra un stat german reacționar, violează acordurile și angajamentele acceptate de statul la sfârșitul războiului. El constituie o fațadă călcare în picioare a operațiunii quadrilaterale“.

Declarația continuă astfel: „Acest plan urmărește împărțirea Germaniei, ca și împărțirea Europei. El constituie o negare directă a repetatelor propuneri sovietice pentru o Germanie democratică unitară“.

Declarația amintește că țelul economic al monopolizatorilor americani și al sateliților britanici — refacerea bazinului industrial al Ruhr-ului sub control american — „este același țel care a fost urmărit între cele două războaie mondiale prin intermediul planului Dewes și al împrumuturilor anglo-americane acordate Germaniei, care au pregătit calea lui Hitler și a celui de al doilea război mondial“.

Declarația încheie afirmând că „acest plan este contrar intereselor oricărei națiuni europene, inclusiv națiunii germane însăși. El constituie cea mai directă amenințare la adresa refacerii Angliei și a poporului britanic.“

Ministerul de Externe Bidault, nu se poate lăuda că a cucerit o victorie după debaterile parlamentare, scriu ziarele franceze

PARIS, 19 (Rador). — Presa franceză comentează rezultatele debaterilor parlamentare asupra poziției externe a guvernului francez, în chestiunea Germaniei. Ziarele Ce Soire subliniază faptul că Parlamentul a acordat cu o majoritate de abia 8 voturi, votul de încredere și spune:

Guvernul francez și în primul rând ministrul de externe Bidault, nu se poate lăuda că a cucerit o victorie după debaterile parlamentare care au durat 5 zile. Este evident că poziția guvernului a fost condamnată. Azi se pune întrebarea dacă guvernul își mai poate conserva calea lipsită de glorie.

Situația din Bizonia este din ce în ce mai înspăimântătoare

Numeroase magazine și întreprinderi și-au încetat activitatea

Berlin, 19 (Rador). După cum anunță ziarele germane, populația din Bizonia este înspăimântată din cauza apropiatei reforme monetare. La Hamburg marile fabrici concediază pe muncitori în timp ce numeroase întreprinderi și-au încetat activitatea

în mod temporar. Cele mai numeroase magazine și-au suspendat activitatea. Bursa și băncile și-au încetat activitatea, păzite de poliție. Prețurile bursei negre s'au ridicat vertiginos. O țigară americană costă 40 mărci.